

***Просвещение***

# 1. Развитие образования

Отмена крепостного права, успехи в экономике во второй половине XIX века не могли не повлечь за собой глубоких сдвигов во всех областях культуры. Для пореформенного периода характерен рост грамотности, развитие просвещения.

# Начало развития внешкольного образования

( 1859 )

Получили распространение различные формы внешкольного образования. В 1859 г. в Киеве были организованы первые в России воскресные школы. Затем они появились и в других городах, к 1862 г. их насчитывалось более 300. Эти школы были бесплатными. Программа обучения в них была намного шире, нежели в государственных школах. Учащихся знакомили с основами химии и физики, изучались также география и отечественная история.

# Массовое открытие земских школ ( 1864 - 1874 )



Огромную роль в распространении просвещения стали играть земства. Только с 1864 по 1874 г. было открыто почти 10 тыс. земских школ.

Правительство отдавало предпочтение церковно-приходским, однако денег на их содержание у государства не хватало. Поэтому земская школа продолжала оставаться самым распространенным типом начальной школы, охватив все губернские и уездные города, а также многие сельские районы.

*Устный счет.*

*Н.П. Богданов – Бельский. 1895 г.*

# Гимназии

Основным типом средней школы были гимназии. В 1861 году в России было 85 мужских гимназий, где училось 25 тысяч человек. Спустя четверть века их количество выросло в 3 раза, а гимназистов стало 70 тысяч.

В конце 60-х годов XIX века был поднят вопрос о женском образовании. Уже к началу 90-х годов было открыто около 300 женских средних учебных заведений, в них занималось до 75 тысяч девушек. Женщинам было разрешено в качестве вольнослушающих посещать лекции в университетах. Вскоре начали действовать в Петербурге и Москве высшие женские курсы.



Гимназист

# Высшее образование

Открываются университеты в Томске, Одессе.

Действуют специальные высшие учебные заведения:

Медико-хирургическая (Военно-медицинская) академия

Технологический, Горный, Путей сообщения,

Электротехнический институты

**Медико-хирургическая  
(Военно-медицинская) академия**



**Горный институт**



**Петровская  
Политехническая  
академия**

По переписи 1897 года  
В конце 60х годов

Однако в целом уровень грамотности населения в России оставался одним из самых низких в Европе.



По переписи населения  
1897 года

Для сравнения: в  
конце 60-х годов



# Итоги

- ❖ Число грамотных к концу XIX века – около 20%
- ❖ Умеют читать и писать 39% мужчин старше 9 лет и 17% женщин
- ❖ Лучшее начальное образование давали трехгодичные земские школы
- ❖ Распространены воскресные школы (для взрослых)
- ❖ Среднее образование получали в гимназиях, и реальных училищах: к середине 90—х гг. в мужских гимназиях училось 150 тыс. человек, в женских – 75 тыс.

# Итоги

## Высшее образование:

- ❖ Открыты 2 новых университета в Одессе и Томске
- ❖ Около 60 технических вузов
- ❖ В начале 70-х г. открыты высшие женские курсы в Москве и Петербурге
- ❖ Создана отечественная педагогическая теория (К.Д. Ушинский)

***Спасибо за внимание!***